
Bericht aus der Sitzung des Gemeinderates vom 20.01.2020 
 

 
TOP 1 Annahme von Spenden 

Bürgermeister Schwaiger informierte in vergangener Sitzung darüber, dass bei der 
Gemeinde Sigmaringendorf mehrere Spenden eingegangen sind.  

Einstimmig wurde der Annahme der 7 Spenden mit einem Gesamtbetrag von 
2.990,00 € für die Einrichtungen der Gemeinde (Donau-Lauchert-Schule, Freiwillige 

Feuerwehr Sigmaringendorf, Kinderhaus Sigmaringendorf und Laucherthal) 
zugestimmt. 

 

 
TOP 2 IGGS Haushalt 2020 

- Zustimmung Haushaltsentwurf - 
Bürgermeister Schwaiger machte in der Sitzung Ausführungen zum 

Haushaltsentwurf des Interkommunalen Gewerbe- und Industrieparks Graf-
Stauffenberg (IGGS) 2020. In der Haushaltssatzung 2020 ist eine 

Betriebskostenumlage in Höhe von 470.350 € festgesetzt. Sigmaringendorf trägt 

davon entsprechend der Verbandsanteile von 13 % eine Summe i. H. v. 61.145,50 €. 
Für das Haushaltsjahr 2020 ist vom Zweckverband eine Kreditaufnahme in Höhe von 

562.100 € vorgesehen. Gründe hierfür sind die bauliche Entwicklung des IGGS-
Areals, Beträge für die Erstellung eines Altlastengutachtens, eines Umweltberichts 

sowie für die Aufstellung eines Flächennutzungs- und Bebauungsplans. Durch 
Erträge aus den geplanten Veräußerungen von Gebäuden und Grundstücken kann 

der Gesamtergebnishaushalt 2020 mit einem voraussichtlich ausgeglichenen 
Gesamtergebnis von 0 € abschließen. 

Im Haushaltsjahr 2020 sind Investitionsmaßnahmen i. H. v. ca. 683.000€ geplant. 

Darin enthalten sind beispielsweise der weitere Erwerb von Grundstücken und 
Gebäuden, Baumaßnahmen zur Wasserversorgung und Abwasserbeseitigung sowie 

Straßenbau und der Ausbau der Breitband-Infrastruktur. Zur baulichen Erschließung 
des ehemaligen Kasernenareals sind 2020 Auszahlungen i. H. v. 560.000 € geplant. 

In den Folgejahren betragen die jährlichen Auszahlungen 660.000 €. Der 
Schuldenstand beläuft sich am Ende des Finanzplanungszeitraums 2023 auf 

voraussichtlich 5.975.100€. 

Der Gemeinderat stimmte dem Entwurf der Haushaltssatzung 2020 des IGGS 
einstimmig zu. Bürgermeister Schwaiger wurde bevollmächtigt in der 

Verbandssammlung des IGGS der Haushaltssatzung 2020 zuzustimmen. 
 

 
TOP 3 Eintritt des Zweckverbands IGGS in die BLS - 

Breitbandversorgungsgesellschaft im Landkreis Sigmaringen mbH & Co. KG 
Da im Zuge der Gewerbegebietserschließung des IGGS-Areals mitunter auch das 

Glasfasernetz eine wichtige Rolle spielt und ein Großteil der Zweckverbands-

Gemeinden in der „BLS - Breitbandversorgungsgesellschaft im Landkreis 
Sigmaringen mit beschränkter Haftung & Co. KG“ organisiert sind, ist es sinnvoll, 

dass auch der Zweckverband der BLS beitritt. Ziel ist es, durch Vergrößerung des 
Gesamtnetzes die Attraktivität für potentielle Netzbetreiber zu steigern.  

Der Bürgermeister wurde vom Gemeinderat ermächtigt, in der 
Zweckverbandsversammlung dem „Vertrag über den Eintritt des Zweckverbands 

IGGS in die BLS - Breitbandversorgungsgesellschaft im Landkreis Sigmaringen mbH 

& Co. KG“ und dem damit verbundenen Eintritt des Zweckverbands IGGS als 



weiterer Kommanditist in die BLS – Breitbandversorgungsgesellschaft im Landkreis 
Sigmaringen mit beschränkter Haftung & Co. KG zuzustimmen. Außerdem wurde er 

ermächtigt, in der Zweckverbandsversammlung den Gesellschaftsverträgen der BLS 

– Breitbandversorgungsgesellschafts im Landkreis Sigmaringen mit beschränkter 
Haftung & Co. KG und der Breitbandinfrastruktur-Verwaltungs-GmbH, an der sich der 

Zweckverband über die Beteiligung an der BLS – Breitbandversorgungsgesellschaft 
im Landkreis Sigmaringen mit beschränkter Haftung & Co. KG, die wiederum 

Alleingesellschafterin der Breitband-Infrastruktur-GmbH ist, zuzustimmen. Die 
Beschlüsse ergingen mit 12 Ja Stimmen und 1 Enthaltung. 
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